

माननीय राज्यपाल श्री राम नरेश यादव का युवा केन्द्र संगठन, भोपाल द्वारा राष्ट्रीय एकता शिविर में उद्बोधन

स्थान :- भोपाल दिनांक:- 4 जनवरी , 2014 समय :-

दोपहर 11.30 बजे

नेहरू युवा केन्द्र संगठन एवं जागरण लेकसिटी विश्व विद्यालय, भोपाल द्वारा आयोजित राष्ट्रीय एकता शिविर में भाग लेते हुए मुझे हार्दिक प्रसन्नता हो रही है। इस कार्यक्रम में प्रदेश के समस्त युवाओं की सहभागिता प्रशंसनीय है।

नेहरू युवा केन्द्र योजना का शुभारम्भ वर्ष 1972 में भारत सरकार द्वारा देश के प्रत्येक जिले में किया गया था। नेहरू युवा केन्द्र संगठन केन्द्र सरकार की स्वायत्तशासी संस्था है जो केन्द्र सरकार के युवा मामले विभाग, युवा कार्यक्रम एवं खेल मंत्रालय के तहत कार्यरत है।

यह संगठन देश के 623 जिलों में कार्यरत है। इस संगठन के केंद्रों के प्रबंधन कार्य को देखने के लिए 28 राज्यों में मण्डल कार्यालय स्थापित किये गये हैं। इस संगठन द्वारा प्रतिवर्ष आयोजित किये जाने वाले राष्ट्रीय एकता शिविर विभिन्न राज्यों की अलग-अलग पृष्ठभूमि, भाषा, धर्म, संस्कृति एवं परम्परागत वेषभूषा में युवाओं को एक मंच पर एकत्रित होने का अवसर प्रदान करता है। साथ ही अपने अनुभवों को एक-दूसरे से बाँटने और संवाद स्थापित करने का अवसर प्रदान कराता है।

इस अवसर पर युवा अपने कौशल को और उन्नत करने के लिए प्रेरित होते हैं। हमारी विविधवर्णीय संस्कृति अनेकता में एकता का संदेश देती है। हमारे देश के लिए आपसी समरसता बहुत महत्वपूर्ण और प्रासंगिक है, यही हमारी पहचान है। इस शिविर के आयोजन का उद्देश्य भी इस पहचान को कायम रखने के लिए युवाओं को प्रेरणा देना है।

हमारे देश के राष्ट्रपिता महात्मा गांधी और महान स्वतंत्रता संग्राम सेनानियों ने अपने बलिदान, त्याग और तपस्या से देश को आजादी दिलाई तथा विभिन्न रस्मों, रिवाजों और परम्पराओं और भाषाओं को एक सूत्र में बांध कर एक महान भारत देश का निर्माण किया। आज युवाओं को संकल्प लेना है कि हम उसी बहु-सांस्कृतिक, बहु-धार्मिक, बहु-भाषी राष्ट्र के रूप में अपनी भारतीयता की पहचान को कायम रखेंगे। युवाओं को अलगाववादी विचार धारा और संकीर्णतावादी मान्यताओं से बचना चाहिए। युवाओं का कर्तव्य है कि वे देश की एकता और अखण्डता को बनाए रखने के लिए अपनी सक्रिय भागीदारी निभायें।

आज दुनिया में हमारा देश सबसे नौजवान मुल्क है दूसरे देशों में जहां नौजवानों का प्रतिशत कम है वहीं भारत में

युवाओं का प्रतिशत अधिक है। यही नहीं हमारे प्रदेश मध्यप्रदेश में अन्य प्रदेशों की तुलना में युवाओं की संख्या अधिक है। इस प्रकार हमारा प्रदेश युवा ऊर्जा की दृष्टि से बहुत सम्पन्न है।

इस युवा शक्ति का हम रचनात्मक और विकास कार्यों में उपयोग कर देश और प्रदेश को विश्व में विकासशील देशों में सर्वोच्च स्थान दिला सकते हैं। युवाओं को स्वास्थ्य, जनसंख्या नियंत्रण और सामाजिक विकास में महत्वपूर्ण योगदान देने की आवश्यकता है।

आतंकवाद, साम्प्रदायिकता और क्षेत्रवाद का मुकाबला करना सबसे बड़ी चुनौती है। ये शक्तियां समाज में भेदभाव उत्पन्न कर विभिन्न धर्मावलंबियों में परस्पर घृणा और अविश्वास की दीवारें खड़ी करती हैं। युवाओं को आज संकल्प लेने की आवश्यकता है कि वह देश के पूर्व प्रधानमंत्री स्वर्गीय पंडित जवाहर लाल नेहरू, स्वर्गीय श्रीमती इंदिरा गांधी, स्वर्गीय श्री राजीव गांधी के धार्मिक

सौहार्द एवं सामाजिक सद्भावना के मूल्यों का और अधिक प्रचार प्रसार करेंगे।

मुझे प्रसन्नता है कि नेहरू युवा केन्द्र संगठन द्वारा 2 अक्टूबर गांधी जयंती से 30 जनवरी गांधी जी के निर्वाण दिवस तक 121 दिवसीय राष्ट्रीय युवा अभियान संचालित कर रहा है।

गांधी जी ने सभी नागरिकों के लिए आर्थिक एवं सामाजिक जिम्मेदारियों पर जोर देते हुए कहा था कि अधिकार का वास्तविक रूप कर्तव्य होता है। यदि हम अपने कर्तव्यों को निभायें तो अधिकार को मांगने की आवश्यकता नहीं होगी। युवाओं से अच्छे सृजनात्मक कार्यों के लिए प्रतिबद्धता की अपेक्षा है।

इसी प्रकार 12 जनवरी को स्वामी विवेकानन्द की 151 वीं जयन्ती मनाई जायेगी। स्वामी विवेकानन्द जी ने कहा था कि युवा शक्तिमान है, उठो तथा सामर्थ्यशाली बनो,

निरन्तर कर्म और संघर्ष करो। पवित्र और निस्वार्थी बनने की कोशिश करो। काम क्रोध एवं लोभ के बन्धन से मुक्त होकर, ईर्ष्या तथा अहंकार से बहुत दूर,संगठित होकर दूसरों के लिए कार्य करने की आज आवश्यकता है। वर्तमान में युवा ऊर्जा को स्वामी विवेकानन्द और देश के अन्य महापुरुषों के सपनों को साकार करने के लिए कमर कसने की आवश्यकता है।

अंत में मैं यही उम्मीद करता हूं कि आप सब इस राष्ट्रीय एकता शिविर में आनंद का अनुभव करेंगे और देश में एक नई ऊर्जा और प्रकाश फैलाने में सहभागी बनेंगे। मैं इस संकल्प को एक बार फिर दोहराना चाहता हूं कि आप देश के विकास और तरक्की में अपना भरपूर योगदान देंगे। देश की एकता और अखंडता को मजबूत करने में सक्रिय भागीदारी निभायेंगे।

मैं नेहरू युवा केन्द्र संगठन तथा जागरण लेकसिटी विश्वविद्यालय, भोपाल के पदाधिकारियों को बधाई देता हूं

और इस राष्ट्रीय एकता शिविर में भाग लेने वाले युवाओं
के उज्ज्वल भविष्य की कामना करता हूँ।

जय हिन्द।